GLOSARIO

Asamblea Constituyente : Es una forma de manifestación del poder constituyente, en la cual participa el pueblo por intermedio de unos representantes elegidos directamente por medio del sufragio, en la cual se reconstruye o construye el orden político vigente, y se configura la nueva forma de organización política, a través de la redacción de una nueva Constitución. 

Constitución : Conjunto de principios y reglas fundamentales de un Estado, con el que han de estar conformes todas las leyes y actos que emanen del Poder Público. Puede ser escrita o no, según el sistema jurídico que impere en el país. Nuestra Constitución es escrita, y suele dividirse en dos partes: (i) la parte orgánica referida a la organización de los distintos poderes públicos del Estado, sus competencias y sus relaciones interorgánicas; (ii) la dogmática, que regula las relaciones de los poderes públicos con los ciudadanos, reconociendo los derechos y libertades públicas de éstos últimos. 

Democracia : Sistema político en el que el pueblo, en su conjunto, ostenta la soberanía y, en uso de ella, elige su forma de gobierno y participa en el ejercicio del mismo, bien directamente o a través de sus representantes. En dicho sistema se respeta los derechos y garantías constitucionales, la separación de los poderes públicos, el derecho de las minoría está protegido por las leyes y la Constitución, existen elecciones libres y puede haber oposición al gobierno sin temor a represalia alguna por parte de éste. 

. Garantías Constitucionales : Son las instituciones de seguridad creadas a favor de las personas, a fin de que dispongan del medio necesario para hacer efectivo el reconocimiento de sus derechos. Las más importantes en nuestro sistema constitucional son el control judicial de los actos del Poder Público; la reserva legal por la cual los derechos constitucionales sólo pueden ser regulados por ley formal; el principio de legalidad y la responsabilidad administrativa. 

Ley Orgánica del Sufragio y Participación Política (LOSPP): Ley que regula todos los procesos electorales, incluyendo el referéndum, garantizando que éstos sean a través del sufragio universal, directo y secreto. 

Ley : Mandato de carácter general emanado del Poder Legislativo mediante el proceso previsto en la Constitución, y en la cual se definen las distintas competencias de los poderes públicos, y las conductas de los ciudadanos. 

Poder Constituyente derivado o constituido : Es el poder constituyente regulado en la propia constitución y que evita la ruptura del hilo constitucional. Es un poder constituyente encauzado dentro del Estado de Derecho, aunque por sus efectos pueda implicar, al igual que el poder originario, una nueva Constitución. 

Poder Constituyente Originario : es el poder constituyente que antecede a la Constitución, parte de un vacío constitucional, al quebrantarse, a través de un golpe de estado o una revolución, un determinado orden constitucional. 

Poder Constituyente : Facultad inherente a toda comunidad soberana a darse su ordenamiento jurídico-político fundamental originario por medio de la Constitución, y a reformar a ésta total o parcialmente cuando sea necesario. 

Referéndum : mecanismo electoral por medio del cual se le consulta directamente al pueblo sobre decisiones de especial trascendencia nacional, estadal o municipal, según sea el caso. En Venezuela encuentra su regulación en los artículo 181 y siguientes de la LOSPP. 

Separación de Poderes : Principio fundamental en un sistema democrático, según el cual los poderes públicos del Estado no los puede detentar una sola persona o un solo órgano, exigiéndose su división entre las distintas ramas del Poder Público. 

Soberanía : es una cualidad del poder del Estado, de donde dimanan todos los poderes públicos, y al titular de esa soberanía se le llama “soberano”, el cual puede ser el monarca o el pueblo. Según el artículo 4 de nuestra Constitución, “La soberanía reside en el pueblo, quien la ejerce, mediante el sufragio, por los órganos del Poder Público.” 


Historia

      ¿Qué es una Asamblea Constituyente? 

La Asamblea Constituyente es el órgano que surge como consecuencia de la convocatoria al pueblo para que éste, a través de sus representantes establezca el pacto político que fijará las reglas de convivencia en el Estado, entre el Poder Público y la sociedad, en el marco del sistema político republicano y un sistema de gobierno democrático, en el cual se deben respetar los derechos fundamentales del hombre.

Se postula la idea de que la Asamblea Constituyente funcione como un cuerpo unicameral y que asuma las decisiones por consenso.

¿Cuántas se han convocado en Venezuela?

En los 187 años de Independencia política en la historia de Venezuela, que han transcurrido desde 1811 hasta 1999 se han convocado 8 Asambleas Constituyentes y hemos tenido 25 Constituciones.

¿Qué se logró con ellas?

Durante los primeros cien años de vida republicana, Venezuela vivió sumida en una guerra civil tras otra, que se inició con la Declaración de Independencia y que finalizó con el gobierno de Juan Vicente Gómez. 

Durante esta época de violencia, destrucción y barbarie se convocaron en varias ocasiones las Asambleas Constituyentes y se dictaron las respectivas Constituciones, pero ninguna de ellas pudo impedir el horror de la guerra, ni la aniquilación de la población.

No hay que olvidar que si Venezuela es uno de los países más despoblados de América no es por pura casualidad, sino producto del proceso de cruentas guerras que vivió durante el pasado siglo.

Esto pone en evidencia que ni las Asambleas Constituyentes del siglo pasado ni las Constituciones que surgieron de dichos procesos sirvieron para enrumbar al país por el sendero de la paz y la prosperidad.

En lo que respecta a este siglo que finaliza, se ha dicho que Venezuela entró al siglo XX, luego de la muerte de Gómez. Después del golpe de estado a Isaías Medina Angarita se dictó la Constitución de 1947, de efímera vigencia, pues luego se produjo en 1948 otro golpe de estado que condujo al gobierno de Marcos Pérez Jiménez. 

Durante este último gobierno se redactó la Constitución de 1953 y luego del derrocamiento de Pérez Jiménez, se produjo la actual Constitución de 23 de enero de 1961, que ha sido la de más larga vigencia en nuestra vida republicana. 

Esta breve nota de la historia de las Constituciones, debería llevar a los lectores a preguntarse ¿cómo es posible que habiendo tenido Venezuela, 8 constituyentes y 25 constituciones y teniendo los recursos naturales que tiene, no sea la primera potencia de América? Quizás la respuesta sea que la solución de los problemas, la educación y la cultura del pueblo, la salud y el bienestar, el progreso y el desarrollo, no se decretan con una nueva Constitución cada cierto tiempo, sino que requieren del esfuerzo personal, de la mística por el trabajo, de respecto a las leyes y al derecho de los demás, del cumplimiento de las obligaciones con el Estado y la sociedad y ello no se logra por decreto o por una actitud meramente voluntarista de un grupo bien intencionado de venezolanos, sino por la convicción, la conciencia de que los valores cívicos, éticos y espirituales son los que nos permitirán transitar por las sendas del porvernir. 

   ¿Cuál ha sido la experiencia de otros países?.

Para ver la experiencia en otros países, vamos a hacer alusión a dos experiencias recientes en países del entorno bolivariano: En Colombia tenían una Constitución centenaria de 1886 y en un nuevo intento desesperado por lograr la paz política y social y poner fin a tantos años de violencia producidas por la guerrilla y el narcotráfico, en 1991 convocaron una Asamblea Constituyente y dictaron una nueva Constitución. Desde entonces han transcurrido 8 años y los resultados están a la vista.

En Ecuador, convocaron una Constituyente para transformar las estructuras del Poder Público y solucionar los problemas de pobreza, hambre, corrupción y educación que tiene el país. Nuevamente surge la pregunta, ¿es acaso Ecuador un país que ha alcanzado un estado de bienestar luego de dicho proceso?.

En el continente europeo, sólo mencionaremos el caso español. En 1931 se dictó la Constitución Republicana y luego de una serie de trágicos sucesos España se vio sumida en una terrible guerra civil que duró tres años. Luego de finalizada la guerra civil que dió origen al gobierno de Francisco Franco, este país vivió durante casi 40 años sin Constitución y no fue sino hasta 3 años después de la muerte del gobernante, que el día 6 de diciembre de 1978 se dictó la Constitución. No obstante, haber pasado 40 años de este siglo sin Constitución, España es uno de los primeros países de la Unión Europea y luego de los Estados Unidos es el principal inversionista en varios países de Hispanoamérica y eso lo lograron sin tantas constituyentes ni constituciones. 

Lo que se quiere dejar claro es que ni las Constituciones ni las leyes hacen a los pueblos, los países progresan por el esfuerzo, el estudio, la cultura, la educación y el civismo de sus ciudadanos. En consecuencia, si no nos ponemos a trabajar en estos objetivos en la educación para el trabajo, en el rescate de la identidad histórica y cultural de los venezolanos, en el rescate de los valores éticos y morales, la Constitución que surgirá del proceso constituyente que se avecina, por muy moderna y avanzada que sea, estará destinada a correr la misma suerte que la Constitución de 1961, que parece estar condenada a llegar a su fin con el siglo que culmina, a pesar de no ser la responsable de los males del país. 

¿Cómo se organiza un referéndum?

El referéndum sólo se encuentra previsto en la Constitución para la aprobación por el pueblo de la reforma constitucional.

Ahora bien, el referéndum que está planteado no es el mencionado en la Constitución, es decir, para aprobar la reforma constitucional, sino con la finalidad de efectuar una consulta al pueblo sobre si quiere o no la convocatoria de una Asamblea Constituyente.

Ello así, la organización debe llevarse a cabo en los términos establecidos en el Título VI "De los referendos", consagrado en la Ley Orgánica del Sufragio y Participación Política.

a) Iniciativa. Esta corresponde a:

- El Presidente de la República, en Consejo de Ministros.

- El Congreso de la República mediante acuerdo adoptado en sesión conjunta de las Cámaras, convocada con 48 horas de anticipación al día de su realización, por el voto favorable de las 2/3 partes de los miembros presentes.

- El 10% como mínimo de los electores inscritos en el Registro Electoral.

b) Objeto. Consultar a los electores sobre decisiones de especial transcendencia nacional, lo que en el caso de la convocatoria a la Asamblea Constituyente, parece encuadrar dentro del supuesto consagrado en la Ley, como un tema de trascendencia nacional.

c) Requisitos de la convocatoria.

- La pregunta clara y precisa, sobre si ¿está usted de acuerdo con la convocatoria de unas elecciones para una Asamblea Constituyente, que durante el período de 12 meses a partir de su elección, discuta, redacte, proponga y someta a la aprobación del pueblo, a través de un referéndum, una nueva Constitución? Si o No. 

- Exposición sucinta de los motivos y el propósito que justifican la consulta para la Asamblea Constituyente.

d) Forma de la convocatoria. 

El Consejo Nacional Electoral debe efectuar la convocatoria dentro de los 30 días siguientes a su presentación y fijará el día en que se realizará el referéndum, expresando la pregunta que se efectuará. El plazo para la realización será entre los 60 y los 90 días siguientes a la presentación de la solicitud ante el órgano electoral.

e) Campaña. Esta deberá durar entre un mínimo de 15 días y un máximo de 30 días, finalizando a la media noche del día anterior a la votación.

f) Resultados. 

- Si se aprueba el referéndum por el pueblo, se procederá a realizar el proceso para la postulación y la campaña para la elección de los representantes a la Constituyente.

- Si se rechaza el referéndum por el pueblo, no se podrá presentar la propuesta de convocatoria de Asamblea Constituyente hasta que hayan transcurrido dos años de la negativa.

- Instalación

¿Quiénes son los constituyentes?

Uno de los aspectos que más interés suscita, es conocer o saber quiénes son los representantes del pueblo que van a participar en la Asamblea Constituyente.

Para ser elegido representante de la Asamblea Constituyente se requiere ser venezolano, saber leer y escribir, mayor de 18 años de edad, estar en pleno goce de los derechos civiles y políticos y estar inscrito en el Registro Electoral Permanente.

No podrán ser elegidos como representantes a la Asamblea Constituyente, las personas que estén en el ejercicio de los cargos del Poder Constituido, es decir, que no podrán ser representantes:

- El Presidente de la República, los Ministros, los Gobernadores de Estados, el Gobernador del Distrito Federal, los Alcaldes, los Presidentes de las Juntas Parroquiales, el Procurador General de la República, el Contralor General de la República, el Fiscal General de la República, los miembros del Consejo Nacional Electoral, los miembros del Consejo de la Judicatura.

- Los Senadores, los Diputados al Congreso, los Diputados a la Asambleas Legislativas, los Concejales, los miembros de las Juntas Parroquiales.

- Los Magistrados de la Corte Suprema de Justicia y los jueces de los demás tribunales de la República. 

La razón que justifica el establecimiento de esta incompatibilidad es sencilla: Evitar cualquier posibilidad de que personas que ejercen funciones públicas "relevantes" dentro del Poder Constituido puedan perturbar el desempeño de la tarea constituyente y además, con está incompatibilidad se impide que se altere el funcionamiento ordinario del Poder Público.

En todo caso, si las personas que se encuentren en el ejercicio de los cargos enunciados, renuncian con anterioridad a la postulación para la elección al cargo de representante a la Asamblea Constituyente, podrán postularse y de ser electos tendrán pleno derecho a ejercer dicha función. 

Queremos insistir en que aquella persona que se encuentre en ejercicio de algún cargo público para el momento que se inicie el período de inscripción para participar como representantes en la Asamblea Constituyente deberá renunciar de manera irrevocable y definitiva al cargo que ejercen, no pueden limitarse a una simple separación temporal o a obtener un permiso. Con esto se busca evitar que éstas personas se separen temporalmente y que en caso de que no resulten electos o una vez que finalicen la función constituyente, retornen a sus cargos creando inconvenientes en el funcionamiento normal de los órganos del Poder Constituido y por otro lado se permite que exista una mayor participación en el desempeño de las funciones públicas y que no se produzca una confusión entre quienes ejercen el Poder Constituido y quienes ejercerán el Poder Constituyente.

    ¿Cuáles son sus funciones?

Los representantes en la Asamblea Constituyente tienen como única y exclusiva función, elaborar el texto de una nueva Constitución, en razón de lo cual durante el año que realizan la labor que les ha sido encomendada, no interrumpen ni afectan el funcionamiento normal del Poder Constituido, actuando éste dentro del marco de la Constitución y de las leyes vigentes.

Hay que recordar que la Constitución se encuentra vigente mientras no sea sustituida por otra y el resto de las normas del ordenamiento jurídico son plenamente válidas y eficaces hasta que no sean derogadas expresa o implícitamente por un nuevo orden constitucional.

En este mismo orden de ideas debemos señalar que la Asamblea Constituyente no puede disolver ni sustituir al Poder Constituido, pues no es esa la función que tiene encomendada, su actividad repetimos debe ser única y exclusivamente la elaboración de una nueva Constitución.

Además hay que tener presente que si la Asamblea Constituyente, que tiene un mandato perentorio y expreso, redacta en el período de un año el nuevo texto constitucional y lo somete al referéndum para su aprobación por el pueblo soberano y éste no lo aprueba, se produciría un vacío de Poder, pues el Poder Constituido al ser sustituido habría desaparecido y habiendo cumplido su mandato el Poder Constituyente no existe razón para que siga funcionando, lo que conduce a la inexistencia del Poder dentro del Estado.

Ahora bien, si uno de los elementos constitutivos del Estado es la existencia del Poder Público, de aceptar que la Asamblea Constituyente asuma las funciones del Poder Constituido podríamos estar caminando en un sendero peligroso hacia la disolución del Estado Venezolano.

Los promotores de la Asamblea Constituyente han puesto de manera reiterada como ejemplo el caso colombiano, por ello consideramos necesario recordar que durante el funcionamiento de la Asamblea Constituyente de Colombia, ésta no disolvió, ni sustituyó ni asumió las funciones del Congreso, de la Corte Suprema de Justicia ni del Presidente de la República, sino que coexistieron cada uno ejerciendo sus funciones sin incursionar en la de los otros.

Por otra parte, si se dejara de aplicar el ordenamiento jurídico vigente y luego de redactado el nuevo texto constitucional no fuese aprobado en el referéndum popular, también se produciría un vacío jurídico que resulta totalmente inconveniente para el funcionamiento del Poder Público y de la sociedad.

Lo expuesto lleva a reiterar, que la única función que tiene encomendada la Asamblea Constituyente es redactar un nuevo texto constitucional y someterlo a la aprobación del pueblo a través del referéndum, pero no puede bajo ninguna circunstancia ni sustituir al Poder Constituido ni derogar temporalmente, -mientras se aprueba la nueva Constitución-, el ordenamiento jurídico vigente.

5.- Aprobación

5.1.- ¿Cómo se aprueba una nueva Constitución?

Anteriormente comentamos los mecanismos de aprobación de la enmienda, de la reforma constitucional y de las leyes constitucionales.

Cuando se habla de una "nueva Constitución" dentro del hilo constitucional actualmente vigente estamos haciendo alusión a la reforma constitucional. En este supuesto, el procedimiento para la aprobación de la nueva Constitución es que el Congreso convoque al pueblo a un referéndum y que luego de obtenidos los resultados del mismo, éste sancione la Constitución.

Ahora bien, en los términos en que se ha planteado actualmente la convocatoria de una Asamblea Constituyente para que el pueblo se pronuncie sobre su procedencia, resulta lógico dentro de este discurso, que si fue el pueblo quien aprobó la convocatoria y luego quien eligió a los representantes a la Constituyente, sea el pueblo quien ratifique o rechace mediante un referéndum el texto aprobado por los representantes a la Constituyente, pues si vamos a cambiar de una democracia representantiva a una democracia verdaderamente participativa, la primera manifestación de esta idea política que inspira la reforma, debe estar en la participación del pueblo a través del referéndum, en la aprobación del nuevo texto constitucional.

Todo proceso constituyente consta de cuatro pasos principales. Estos son: 
1. Convocatoria de la Asamblea Constituyente 


2. Instalación de la Asamblea Constituyente 


3. Discusión de la nueva Constitución Nacional 


4.  Aprobación de la nueva Constitución Nacional 

  Sistemas de elección.

a. Nominal. 

b. Representación proporcional. 

c. Corporativismo formal. 

d. Cooptación. 

e. Mixto. 

   Duración del mandato: La mayoría de los especialistas se inclinan por limitar en el tiempo el mandato de la Asamblea, lo cual, por cierto, obra en beneficio de los límites competenciales ya referidos, pues de ser siempre originaria la Asamblea, ella podría ejercer incluso funciones de gobierno por todo el tiempo que la propia Asamblea discrecionalmente decida. Parece existir un consenso en cuanto al límite temporal propuesto que oscilaría entre cuatro y seis meses. Sin embargo, a los fines de evitar posteriores confusiones, sería necesario determinar, no solo la duración del mandato, sino también las consecuencias de su incumplimiento; es decir, qué ocurre si vencido el término inicial y sus eventuales prórrogas, la Asamblea no concluyó su misión; ¿se extingue el mandato y se mantiene la Constitución vigente?; ¿se llamaría a un nuevo referéndum para sustituir a los Asambleístas?, en fin sería imperioso definir claramente esta situación.

                                             Conclusión  
Sin hacer más extenso este reporte y menos aún sin pretender fijar posiciones altamente subjetivas, sí podemos concluir con algunas ideas que saltan de bulto a raíz de todo lo expuesto.

· El proceso constituyente requiere de regalas claras democráticamente establecidas y ampliamente difundidas para que ele pueblo soberano pueda pronunciarse conscientemente. 

· La necesidad de varias consultas populares y al menos una electoral, implica elevados costos económicos a la República. Esto es una realidad que hay que considerar, no un obstáculo insalvable. 

· Los varios miles de venezolanos que desean participar en un posible proceso constituyente, deben hacerlo mediante la sociedad civil organizada y sus mecanismos naturales de expresión. No todos podrán ser Asambleístas, detrás de todo proceso electoral hay realidades crudas, económicas, políticas y funcionales, que deben ser consideradas por cada Venezolano a los fines de determinar racionalmente la mejor forma de participar si el proceso se consuma. 

· Muchos perciben inminente el proceso constituyente, ese el ambiente que reina actualmente. Sin embargo, una alta abstención y el siempre factible triunfo de un "NO", son factores que no deben ser olvidados y de presentarse sus consecuencias deben ser aceptadas. 

· La legitimidad de una posible operación Constituyente, siempre será directamente proporcional a su amplitud democrática.
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